



# 大連港 拓混礦轉口

## 助穩東北 大宗散貨進口逆勢飆升

今年七月，中國鐵礦石進口量達到1.13億噸，較去年同期增長24%，創下近三年來最高水平。招商局集團旗下的大連港，憑借軟硬件優勢，把握「一帶一路」沿線地區合作機遇，借勢成為向淡水河谷東南亞市場提供混礦產品「首選港」，為內地下游鋼鐵企業保證供貨可靠性帶來利好。疫情期間，大連港外貿大宗散貨實現突破歷史的大幅上揚，助力穩定東北腹地經濟和企業供應鏈。

大公報記者 宋偉

受全球疫情影響，自三月底開始，作為世界第一大鐵礦石生產和出口商的巴西淡水河谷，其馬來西亞混礦基地一直處於停產狀態，無法繼續為東南亞各鋼廠提供混礦產品。了解此情況後，大連港及時把握了這一特殊時期的市場機遇，與淡水河谷展開多輪溝通洽談，最終憑藉混礦業務的軟硬件優勢、周密性和經濟性，贏得混礦產品轉水越南業務。

9月22日，力拓——大連港中國港口首次「保稅混礦」項目啟動。作為國內首個具備「保稅混礦」資質和國家首批允許接卸40萬噸礦船的專業化礦石碼頭，大連港成為全國首個開展多國別、多礦種「保稅混礦」的港口，也成為力拓集團在中國港口開展「保稅混礦」業務的首選合夥人。大連港股份有限公司副總經理台金剛表示，混礦出口「一帶一路」沿線地區，不僅解決混礦產品單一內銷或外銷壓貨周期長等問題，也為國內下游鋼鐵企業擴大選擇面、保證供貨可靠性帶來利好。數據顯示，今年前八個月，大連港混礦原礦進口近800萬噸，其中混礦中轉超過400萬噸，佔比逾50%，位居全國第一。

### 大宗散貨進口逆勢飆升

疫情期間，內地公路運輸受阻，東北腹地的鋼廠復工復產面臨原料短缺影響。對此，大連港聯合鐵路部門擴大鐵礦石鐵路轉運比例，發運量同比增長逾30%。通過「散改集」等多種方式，保證多條運輸渠道暢通，滿足了東北腹地企業的生產需要。

台金剛透露，今年1—8月，大連港在外進大宗散貨方面增幅顯著。其中，進口鐵礦石、進口原油同比增長均近兩成，進口煤炭、進口糧食同比增幅更高達約八成。「大連港外貿大宗散貨實現了突破歷史的大幅上揚，這對疫

# 連港

## 憑借軟硬件優勢 推動「一帶一路」合作

保障東北穩定發展

### 科技助力高速發展

#### 5G物聯網拖輪一體化管理平台

- 囊括船舶維保管理、備件物資管理、安監管理及辦公自動化等功能，使上下級信息傳輸及時準確，各級決策科學有效

#### 區塊鏈電子放貨平台

- 提貨單電子化流轉，通過安全便捷的電子驗證機制識別提貨人合法身份，組建具備公信力的電子放貨聯盟鏈，加快貨物轉運速度

#### 碼頭智能化建設

- 利用OpenLayer3（基於web地理應用）技術，圖形化編輯集裝箱場地，並通過作業現場車載設備數據交互，實現場地智能化管理

資料來源：中國水運網

黑龍江

海運物資  
約有95%

內蒙古  
東部

海運物資  
約有70%

吉林

海運物資  
約有67%

遼寧

前八月大連港成績單

貨物吞吐量22530萬噸

集裝箱吞吐量397萬標箱

資料來源：交通運輸部



大宗散貨方面增幅顯著。其中，進口鐵礦石、進口原油同比增長均近兩成，進口煤炭、進口糧食同比增幅更高達約八成。「大連港外貿大宗散貨實現了突破歷史的大幅上揚，這對在疫情特殊時期，穩定東北腹地經濟、企業供應鏈起到了至關重要的作用。」

內貿方面，他坦言受疫情影響，在二、三兩月吞吐量下滑較大，但自四月起已實現反彈。該港五、六月內貿貨物吞吐量分別同比增長7%和5%，業已恢復疫情前水平。

### 年內新增7條東南亞航線

6月1日，中共中央、國務院印發了《海南自由貿易港建設總體方案》，自貿港將進一步推動以中南半島為核心的泛亞高鐵經濟圈發展，越南航區未來存在巨大發展潛力。

十天後，「海陸克勃格」輪在大連港集裝箱碼頭靠泊作業，海陸越南線正式開通。9月12日，長榮海運「凱恒」輪靠泊大連集裝箱碼頭，標誌着長榮東南亞集裝箱航線正式在大連口岸運營。截至目前，大連港今年已新增7條東南亞航線，集裝箱內外貿航線共達97條。

近年來，包括越南在內的中南半島區域經濟發展迅速，出口中國水果業務增量顯著。以香蕉為例，去年越南香蕉佔大連口岸進口香蕉市場份額僅為17%，今年則快速升至45%，越南已成為大連口岸水果進口量最大的貨源國。

在高增長東南亞水果進口市場預期面前，作為全國首個開展冷藏箱直提業務港口，大連港選擇搶先布局冷鏈物流延伸服務體系，打造東北亞水果集散中心。「大連港通過加大硬件投入和上下游產業延伸，將冷鏈作為產業體系發展。一方面，縮短貨主至少一天的冷庫提箱時間；另一方面，積極支持進口冷藏香蕉車船直取快速入庫熏蒸，與冷鏈企業共享場地資源，降本效果惠及整個冷鏈物流鏈條。」

# 不北經濟



▲大連港鐵礦石混礦業務上半年逆勢增長。圖為大連港保稅混礦基地  
受訪者供圖



### 研AI電子系統 升級自動化無人碼頭

一鍵開具電子版增值稅普通發票，全面推行口岸出口電子放箱平台，協同外理公司開發網上業務辦理平臺，自動化無人碼頭轉型升級……自疫情至今，大連港加快推出一系列數字化應用和服務，完成從線下到線上的迭代升級。

疫情期间，大連港自主研發的VGM電子發票系統正式上線。這對減少業務操作中的人員接觸，降低疫情感染風險起到了關鍵作用。

VGM電子發票系統基於數字化AI技術，不僅能提供備案資料的自動審核，還為碼頭、場站、船代等客戶開具電子發票提供一站式數字化服務。通過一鍵申請、一鍵取票，減少了疫情感染風

險。

受疫情影響，前八個月大連港集裝箱線上業務需求猛增。面對市場迫切需求，大連口岸出口電子放箱平台全面上線。借助該平臺，申請出口放箱、自助查詢信息、場站無紙化辦單均可在線上實現。

除了線上業務平臺，大連港集裝箱堆場自動化改造項目也在年初正式投入運行，助推傳統人工碼頭向自動化無人碼頭轉型升級。運行以來，該項目不但滿足了集裝箱堆場的全天自動化作業需求、實現遠程智能調度，且堆場內全封閉、無人機交互的作業模式也保障了疫情期间工作人員的健康安全。



▲移動端與PC端同步開發的「壹港通」系統，為抗擊疫情保市場、穩外貿注入數字化力量  
受訪者供圖

### 關口前移 嚴防境外疫情輸入

盛夏30攝氏度的高溫下，穿着厚重的防護服，爬上數層樓高的懸梯，在密閉的駕駛艙為外籍船舶連續引航數小時……疫情期間，引航員當之無愧成為港口工作條件最艱苦的職業。

作為外貿主導型港口，大連港高峰時每天要接卸50餘艘外籍船舶，這對港口外防輸入提出了極高要求。在海外疫



▲大連港疫情期間「關口前移」，一線員工全力保生產  
受訪者供圖

情多點爆發的情況下，引航員要比海關檢疫人員更早接觸外籍船員。「我們的引航員實行三班倒制，平均一名引航員要連續工作五天，下船後第一時間進行消毒隔離。」大連港股份有限公司副總經理台金剛說，每結束一班，引航員都需要檢測核酸並隔離，再次上崗前，還要再次進行核酸檢測。「引航員的辛勤付出為後續生產作業奠定了基礎。」

針對疫情，大連港採取非常規措施，不僅在防疫上投入大量人力物力，還提出「關口前移」的要求。針對外籍入境的冷鏈生鮮船等特殊船舶，也相應提高防疫級別。截至目前，大連港累計投入防疫物資採購資金超692萬元人民幣。自1月20日以來，累計作業船舶近7000艘次、進出港旅客近80萬人次，實現了疫情零輸入、零感染。

### 改進糧食裝卸 暢通企業運輸

疫情發生以來，面對內出玉米市場南北港口價格倒掛，以及北方港口量縮等不利因素影響，大連港依然實現玉米吞吐量小幅增長。

六月中旬，大連港首次完成由俄羅斯進口非轉基因大豆的轉運作業，開闢了大連口岸外進大豆轉運作業新模式。在實際作業中，大連港結合此前內貿玉米鐵路「小高箱」作業模式和外進大豆貨源裝卸工藝要求，首次創新採用外貿進口海運箱進行「集改散」疏港作業。「不僅為國內下游的榨油、飼料企業解決了物流運輸難題、降低操作成本，還進一步提高了散糧車的周轉使用率。」

台金剛表示，大連港以外貿進口大豆為突破點，全面加強全程物流服務，有效促進進口大豆轉運。同時，協同海關開展異地調離，提升服務質量，縮短



▲大連港通過創新改進糧食裝卸工藝，保證下游企業原料供應。圖為散糧船在大連港裝卸大豆  
受訪者供圖